

高铁担当主力 民航购票普及 服务保障升级

2025年秋季新兵运输工作稳步推进

本报讯 姜震、记者孙兴维报道：扬帆起航抒壮志，强军报国正当时。当前，2025年秋季新兵运输工作稳步推进。自9月中旬以来，来自全国各地的新兵，带着亲友的嘱托和期待，陆续从家乡启程，奔赴大江南北座座军营。记者从联勤保障部队某综合协调中心获悉，随着国家综合立体交通网络快速发展，新兵入营在途时间越来越短。今年秋季新兵运输工作中，无中转换乘的铁路运输和直飞航空运输人数过半，一次中转内送达的铁路运输人数达95%，24小时以内送达的新兵人数超80%，呈现高铁运输占比创新高、民航购票模式广泛普及、服务保障

体系全面升级等特点。

铁路运输方面。高铁、动车及城际列车成为新兵投送的主力工具，占比达85%，在长三角、珠三角、京津冀等交通发达区域，高铁运输比例较2024年提升近10个百分点，新兵无需中转即可直达部队驻地。联勤保障部队运输投送机构还对具备条件的线路优先选用直达专列，无直达线路且新兵人数达到一定数量则协调临时增开班次，最大限度压缩新兵入营在途时间。针对9月中旬以来四川大部分地区及重庆北部区域突发强降雨情况，相关部门及时启动应急预案，调整发车车次，妥善应对因天气原因造成部分车次停开等问题。

民航运输方面。随着国家机场建设快速发展，大部分城市之间开通商业航线，民航航班成为新兵运输重要方式。本着节俭高效经济的原则，相关部门优化计划编制编报，科学调整组织模式，新兵航空运输全部实行航班购票方式实施，既方便快捷，又节约成本。

服务保障方面。智能化信息化手段为新兵运输精准化管理赋能增效，军队各级运输投送机构协调军地推出多项创新举措，运用智能监控系统和灾害预警平台实时掌握新兵运输动态，一旦出现延误或突发情况，可迅速启动应急预案，避免新兵在途中出现滞留。全国多个机场和铁路站点增设新兵绿色通道及专属候车(机)区，并安排专人进行引导。此外，全国各地还推出多项务实举措，助力新兵运输工作。北京、辽宁沈阳等地积极协调公共交通等运力进行中转，缩短新兵中转等待时间；重庆等军供站为新兵准备“拥军礼包”和热食供应，并协调医疗团队随行保障；广西南宁等地组织特色欢送活动，营造浓厚拥军氛围。

据了解，今年秋季新兵运输工作即将结束，系列新变化新亮点提升了广大新兵荣誉感。采访中，新兵们纷纷表示，一定要把党和人民的关怀化为练兵备战的战斗力，在火热军营建功立业、报效祖国。



图①：新兵在广西南宁东站站台列队准备登车。

图②：新兵在军代表引导下有序登机。



浏览更多内容
请扫描二维码

『下一站，军营』

肖兵魏星 本报记者 赖瑜鸿

“爸妈，等我下次回家时，你们将看到一名合格的戍边战士。”

集中值机、专属休息区、绿色通道……9月中旬，新兵周众航与家乡同批入伍战友一道，从贵州贵阳乘坐红色主题航班飞往新疆库尔勒，踏上卫国戍边征程。飞机起飞前，周众航给家人发了一条信息，饱含了他对军

旅生活的期待。

记者从南部战区某调度中心了解到，新疆库尔勒距离贵阳3000多公里，他们积极协调地方机场、航空公司开通进疆新兵主题航班，设置绿色通道、优化运输方案，最大限度缩短新兵在途时间。

随着飞机飞行高度不断攀升，舷窗外，赤水河如同一条玉带若隐若现。

“现在，飞机的下方就是赤水河。抗日战争期间，无数贵州儿女怀着强烈的赤子情怀跨过赤水河，奔赴抗日一线，在战场上与敌人浴血奋战……”机舱内，乘务员邹金池为新兵们讲述抗战故事，带领大家重温抗战历史、感悟伟大抗战精神。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，为帮助新兵坚定强军报国、建功军营的志向，该

中心积极协调驻地红色场馆选派专业讲解员，指导新兵所乘航班的乘务员邹金池，以“云端共学抗战史”为主题精心准备讲解资料。

听着家乡红色故事，新兵濮煦堃思绪翻涌，不禁想起外公自己讲过的战斗故事。濮煦堃的外公是一名退伍军人，在外公影响下，濮煦堃从小便对军营产生强烈向往。前不久，得知濮煦堃即将参军入伍，外公将自己在部队获得的奖章送给了他，勉励他在军营努力训练、争当尖兵。“入伍后，我一定好好奋斗，不辜负外公对我的期望。”濮煦堃说。

与此同时，千里之外的广州南站人头攒动。在铁路工作人员陈慧专的引导下，400多名新兵有序登上开往北京的C82次“强军号”国防主题列车。

陈慧专是一名退伍老兵，在铁路部门工作的20多年时间里，他多次参

与执行新兵运输保障任务。今年，他还有一项特殊的任务：为乘坐这趟“强军号”列车的新兵开展一次随车国防主题教育。

“欢迎乘坐‘强军号’国防主题列车。25年前，我和大家一样，参军入伍的目的地也是首都北京。当时，我和战友们坐了一天半的绿皮火车才抵达……”列车发出前，陈慧专结合自身经历，向大家讲述新兵运输方式的变化。“强大的祖国是我们最坚强的后盾。希望大家扎根军营、精武强能，守护祖国大好河山！”陈慧专的讲述，赢得新兵热烈掌声。

“我一定不负青春、刻苦训练，争当一名合格的人民子弟兵。”随着列车缓缓到达北京西站，新兵陈豪杰背上行李，与身边战友相约：“下一站，军营见！”

打造『三堂课』 提振精气神

第八十二集团军某旅结合部队动散实际改进教育方式

屈凯明 蔡壮

“长津湖战役中，为帮助部队开辟通路，‘一级战斗英雄’孔庆三以血肉之躯当炮架，不幸被弹回的弹片击中，这位年仅24岁的党员壮烈牺牲……”日前，第82集团军某旅某营利用训练间隙，组织“感悟英雄事迹、砥砺血性胆气”主题教育故事会。该旅某连一级上士、教育骨干曹有飞以“今天，我们怎样传承英雄精神”为主题，讲述对革命先辈战斗精神的理解，引发官兵共鸣。这是该旅改进教育方式、提升动散条件下教育质效的生动一幕。

“当前，部队动散条件下战备演训任务更趋频繁，教育时间难集中、教育进度难同步、教育效果难保证等问题日益凸显，对动中抓教提出更高要求。”该旅领导介绍，他们持续更新教育理念，区分旅、营、连不同层级，探索推开“旅领导讲大课、营连主官讲小课、教育骨干讲微课”的“三堂课”模式，确保部队动中抓教不挂空挡、高效落实。

笔者了解到，该旅领导定期通过视频会议系统为全旅官兵集中授课，保证教育主要方向不偏、主体用力不散；营连主官重点结合官兵思想动态和本单位任务实际，自主把握教育时机和形式，针对性抓好分层教育，避免教育“一锅煮”“一刀切”；教育骨干结合身边人、身边事，采取故事会、微访谈等形式灵活开展教育微课，拉近教育与官兵距离。

为进一步丰富教育形式，该旅依托“学习强军”APP、强军网等平台，让身处不同地点的官兵同步学习、同屏互动、同“台”讨论；组织官兵赴驻地周边红色场馆参观见学，做到“一路练兵、一路感悟、一路成长”。此外，他们开设“线上课堂”，邀请英雄典型、标兵榜样通过视频连线，结合自身经历讲述奋斗故事，让官兵接受精神洗礼、激发强军斗志。

前不久，该旅某榴弹炮连指导员高明宇根据教育计划，以“战斗精神”为主题为官兵讲授一堂教育课。课上，他邀请连队前任指导员、抗美援朝老兵潘宗道在线讲述战场故事：“在长津湖战场，面对强大的敌人，我们从不畏惧，心里只有一个想法，那就是为了胜利向前冲锋……”

“面对敌人必须敢于亮剑，只有不怕牺牲、勇猛冲锋，才能夺取最后的胜利！”聆听前辈战斗故事，感悟老兵血性豪气，高明宇趁热打铁，为接下来的演训任务进行思想动员，鼓励大家把先辈战斗精神转化为练兵备战的实际行动。

打造“三堂课”，提振精气神。目

前，该旅官兵正分散部署在多个点位展开驻训任务。官兵克服地域陌生、地形复杂等考验，先后创新战法训法10余项，涌现出一批善攻坚、精操作的精武标兵。

火箭军某旅从严组织指挥所训练

设难战场环境 练强“神经中枢”

本报讯 王重兴、特约记者王兴来报道：作战单元遭“敌”远程精确打击，关键节点通信受到强电磁干扰……近日，火箭军某旅组织的一场指挥所训练中，参训人员在近似战场环境中展开专攻精练。面对接踵而至的连贯特情，各席位人员依据作战预案和战场态势，开展高强度推演作业，展现出过硬指挥素养。

“指挥所是作战‘神经中枢’，演训环境构造越逼真，战术背景越贴近实战，越能检验指挥所真实作战水平。”该旅领导介绍，一次实兵对抗训练中，上级导调组在某发射梯队机动时突然设置复杂特情。指挥所由于情况预想不充分，最终导致训练失利。他们复盘时发现，平时训练中，机关人员制订演训方案一定程度存在战术想定设计模式化、背景设定脱离实战等问题，导致指挥所在训练中未能得到充分检验，训练效果打了折扣。

对此，该旅聚焦实战从难从严构

建演训体系，将复杂电磁环境、遭遇精确打击等典型作战背景融入导调方案，构造逼真对抗环境；推进人工作业与数字化手段深度融合，将装备性能、地域环境、气象因素等数十项关键战技参数融入作战推演模型，探索构建科学高效的指挥链路；推行“一案多情、一情多策”导调模式，围绕同一火力突击方案细化部署机动规避、抗扰保通、伪装防护等多个战术行动预案，引导指挥所人员跳出单一线性思维，培养多域协同、精准计算、快速决断、灵活处置的战场思维。

设难战场环境，练强“神经中枢”。演训现场，导调组采用多种技术手段，构建复杂多变的战场环境。指挥所各席位从容应对，在海量数据中快速捕捉核心信息，科学制订作战方案。“这种硝烟弥漫的实战化推演，不仅让我感到本领恐慌，更帮助我找准短板不足，为下一步针对性训练明确了方向。”指挥所一名参训干部说。

近日，陆军某旅防空分队开展实弹射击训练。

高金豪摄

深入推进实战化军事训练

协同出击 砺兵大洋

——海军某支队开展多科目实战化训练见闻

■张家宝 本报特约通讯员 乔晨曦

大洋深处，战舰驰骋。初秋时节，海军某支队组织舰艇编队赴远生海域开展多科目实战化训练。

“发现‘敌’机一架，向我编队接近！”航渡途中，战斗警报骤然响起，编队指挥员立即命令各舰调整阵位，组成防空防御阵形。作战指挥室内，口令声、键盘敲击声此起彼伏，各岗位密切协同、高效配合。

“敌”机发射导弹！电子对抗席位突然报告。编队指挥员研判当前海空态势后，果断下达指令：“准备发射干扰弹实施干扰，副炮做好防空打击准备！”笔者在指挥室看到，雷达显示屏上，一个光点正快速接近舰艇编队。

判明来袭目标特性后，电子对抗兵快速选择干扰弹弹种，按下发射按钮。数枚干扰弹腾空而起，在空中形

成“电磁迷雾”。与此同时，编队各舰副炮实施抗击。茫茫大海，炮声隆隆，一发发炮弹破壁而出，模拟“敌”导弹的靶机被摧毁。

该支队领导介绍，此次训练，他们聚焦实战环境下的协同作战能力提升，坚持“多科目穿插、多特情叠加、多‘敌’情想定”原则展开连贯综合训练，锤炼指挥员战场指挥水平和部队临机处置能力。

“敌”船向我接近！一波刚平，一波又起。雷达席位研判目标情况后迅速报告，编队指挥员命令舰艇编队调整航向航速，占据有利攻击阵位。锁定“敌”目标后，某舰主炮炮手完成射击诸元装定，依令按下发射按钮。“轰”一声巨响，水柱冲天而起，“敌”船被准确命中。

孰料，导调组再次临机设置新特情：机库牵引车“中弹起火”，主机兵头部“受

伤”……接到通报，损管队携带灭火器冲向着火点位，医疗组立刻前出救治“伤员”。官兵反应迅速、见招拆招，成功完成特情处置。

据了解，在这场持续多日的训练中，该支队先后组织实弹干扰弹、副炮对空射击等多个实战化科目训练，多战法训法得到有效检验，部队连续作战能力稳步提升。

“只有平时练就过硬本领，战时才能敢打必胜。”该支队领导介绍，近年来，他们区分不同专业与岗位，结合夜间、雨雾天气等复杂环境科学制订训练计划，引导官兵在真打实备中固强补弱。他们还围绕职能定位和装备运用，组建重难点课题攻关小组，探索不同作战样式下的战法训法，为部队遂行多样化使命任务打下坚实基础。

